



ARBEITSGEMEINSCHAFT
DONAULÄNDER
PRACOVNÍ SPOLEČENSTVÍ
PODUNAJSKÝCH ZEMÍ
PRACOVNÉ SPOLOČENSTVO
PODUNAJSKÝCH KRAJÍN
DUNAMENTI TARTOMÁNYOK
MUNKAKÖZÖSSÉGE
RADNA ZAJEDNICA
PODUNAVSKIH REGJA
RADNA ZAJEDNICA
PODUNAVSKIH ZEMALJA
COMUNITATEA DE LUCRU
A STATELOR DUNĂRENE
РАБОТНА ОБШНОСТ
ДУНАВСКИ СТРАНИ
РОБОЧА СПІВРУЖНІСТЬ
ПРИ ДУНАЙСЬКИХ КРАІН

ARBEITSGEMEINSCHAFT DONAULÄNDER

20. Sitzung der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten

30. Mai 2008

Region Tulcea, Rumänien

BESCHLUSSPROTOKOLL

Beschlüsse sind in dieser Form gekennzeichnet

Arbeitsgemeinschaft Donauländer
20. Sitzung der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten
30. Mai 2008
Region Tulcea, Rumänien

B E S C H L U S S P R O T O K O L L

Tagesordnungspunkte 1

**Begrüßung durch die Gastgeber,
Präsident der Region Tulcea Gheorghe Bunduc**

Präsident Gheorghe Bunduc, Region Tulcea und Vorsitzender der ARGE Donauländer, begrüßt die Teilnehmer (siehe Beilage 1) an der 20. Sitzung der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten und gibt seiner Freude Ausdruck die Vertreter der Mitgliedsregionen der Arbeitsgemeinschaft in seiner Region begrüßen zu dürfen.

Der Präfekt des Kreises Tulcea, Lucian Simion, spricht über die Bedeutung der Region und hofft, dass es zu fruchtbaren Diskussionen über die Zukunft kommt.

Tagesordnungspunkt 2

**Grußworte des
Vorsitzenden der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten
Landesamtsdirektor Dr. Werner Seif und
Vorstellung der Sitzungsteilnehmer**

(Beilage 2)

Der Vorsitzende der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten, Landesamtsdirektor Dr. Werner Seif, Niederösterreich, bedankt sich für die Einladung und die freundliche Aufnahme in Tulcea und richtet die in der Beilage 2 angeführten Grußworte an die Teilnehmer der Sitzung.

Tagesordnungspunkt 3
Genehmigung der Tagesordnung
(Beilage 3)

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 3

„Genehmigung der Tagesordnung“

Die als Beilage 3 angeschlossene Tagesordnung wird genehmigt.

Der Vorschlag die Tagesordnungspunkte 9.1. und 9.4 gemeinsam zu behandeln, da die Arbeitskreise Kultur und Wissenschaft sowie Wirtschaft und Tourismus eine gemeinsame Sitzung abgehalten haben und auch gemeinsame Beschlussempfehlungen vorgelegt haben, wird genehmigt.

Tagesordnungspunkt 4

Bericht des Vorsitzenden der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten
Landesamtsdirektor Dr. Werner Seif, Niederösterreich

(Beilage 4)

Der Vorsitzende der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten, Landesamtsdirektor Dr. Werner Seif, Niederösterreich, legt den als *Beilage 4* angeschlossenen Bericht vor, der einstimmig zur Kenntnis genommen wird.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 4

„Bericht des Vorsitzenden der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten
Landesamtsdirektor Dr. Werner Seif, Niederösterreich“

Der als Beilage 4 angeschlossene Bericht wird zur Kenntnis genommen.

Tagesordnungspunkt 5

Bericht des Vorsitzes Region Tulcea

Octavian Motoc, Direktor der Donaudeltaentwicklungsgesellschaft stellt die Region Tulcea und das Donaudelta, ein UNESCO Weltkulturerbe, vor. Besonders der Tourismus soll durch die moderne Infrastruktur, wie etwa den im Ausbau befindlichen Flughafen Tulcea, gefördert werden. Das Donaudelta, das Schwarze Meer und ein Anteil an den Karpaten bieten gute Möglichkeiten dafür.

Die rund 550 000 Einwohner, darunter 15 Minderheiten, leben in Harmonie und sind ein Vorbild für das Zusammenleben.

Partnerschaften für Projekte zwischen Regionen und Ländern, Behörden und Stiftungen im Bereich Tourismus und Verkehrswesen werden geschlossen. Tulcea ist eine Landwirtschafts-, Tourismus- und Industrie-Region die sich ständig weiterentwickelt. Die Region ist das größte Erntegebiet für Schilf in Europa. Fauna und Flora sind eine wesentliche Basis für die Entwicklung der Region.

Besonderes Augenmerk soll auf saubere Energiegewinnung wie z.B. die verstärkte Nutzung der Windenergie gelegt werden.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 5

„Bericht des Vorsitzes Region Tulcea“

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen und der Region Tulcea für die Bemühungen gedankt, den Fortschritt in der regionalen Zusammenarbeit im Rahmen der ARGE Donauländer insbesondere der verstärkten Einbeziehung der rumänischen Donauregionen und deren Nachbarn zu erzielen.

Tagesordnungspunkt 6

Mitgliederangelegenheiten und Berichte aus den Mitgliedsregionen

(Beilage 4.1)

Mikola Skoryk, Stellvertretender Vorsitzender der Region Odessa, hebt die Bedeutung der Zusammenarbeit im Rahmen der Arbeitsgemeinschaft Donauländer hervor.

2007 gab es z.B. durch die enge Zusammenarbeit der Donauländer eine positive Entwicklung der Wasserstraße Donau.

Besonders verweist er auf die Donautagung am 23./24. Juni in Russe, die die Vorteile der Donauregion und ihrer einzigartigen Ressourcen zeigen wird und lädt herzlich zur Teilnahme an dieser wichtigen Konferenz nach Rumänien ein (siehe beiliegendes Programm, Beilage 4.1).

Tagesordnungspunkt 7

Interne Angelegenheiten

Überarbeitung der „Gemeinsamen Erklärung“ und der Verfahrensregeln

(Beilage 5 und 5.1)

Landesamtsdirektor Dr. Seif, Vorsitzender der Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten, bedankt sich beim Redaktionskomitee für die Vorarbeiten und verweist auf die wesentlichen Änderungen der „Gemeinsamen Erklärung“ (Beilage 5) wie z.B.:

- Verlängerung des Vorsitizes auf 2 Jahre
- Rundlaufbeschlüsse
- Aufnahme unserer Partnerorganisationen in die „Gemeinsame Erklärung
- Institutionalisierung des Redaktionskomitees als „Ständiger Ausschuss“ unter Vorsitz des Geschäftsführers
- Institutionalisierung des Titels Geschäftsführer

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 7

Interne Angelegenheiten

Überarbeitung der "Gemeinsamen Erklärung" und der Verfahrensregeln

Die Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten stimmt der vorliegenden überarbeiteten Fassung der „Gemeinsamen Erklärung“ und „Verfahrensregeln“ zu und empfiehlt der nächsten Konferenz der Regierungschefs die Annahme.

Bis dahin mögen die Mitglieder diese Grundlagen nochmals durchsehen und allfällige Änderungen bis 12. September 2008 der Geschäftsstelle mitteilen.

Das Redaktionskomitee am 19. September 2008 in Russe wird diese Unterlagen allenfalls nochmals überarbeiten und der Konferenz der Regierungschefs zur endgültigen Beschlussfassung vorlegen.

Tagesordnungspunkt 8

Beteiligung der ARGE Donauländer an internationalen Aktivitäten, Kooperationen, besonders mit Partnerorganisationen und Veranstaltungen im Donauraum

Tagesordnungspunkt 8.1.

„Danube Co-Operation Process“

(Beilagen 6 und 6.1)

Geschäftsführer Peter de Martin, Niederösterreich, verweist auf die beiliegenden Informationen über den „Danube-Co-Operation-Process (DCP) (Beilage 6) und den vom Stabilitätspakt für Südosteuropa erarbeiteten Vorschlag "How to enhance co-ordination and the efficiency within the Danube Co-operation Process" (Beilage 6.1.), dessen wesentlicher Inhalt folgender ist:

Die von ARGE Donauländer in mehreren Resolutionen geforderte bessere „Koordination“ des DCP soll nun doch eingeführt werden. Dies ist sicher ein positiver und wichtiger Schritt. Es werden sowohl der DCP als auch die sechs definierten Arbeitsbereiche der Zusammenarbeit koordiniert.

Der DCP hat folgende Arbeitsfelder für die Projekte erarbeitet:

Im Wirtschaftsbereich gibt es noch kein Projekt, es könnten aber die von Wien initiierten „Danube-Region-Business“ Konferenzen, bisher gab es 5, die letzte 2004 in Belgrad, im DCP weitergeführt werden.

Den Umweltbereich soll die Internationale Donauschutzkommission koordinieren.

2 Projekte sind vorgesehen:

- Aufbau eines Netzwerkes der Naturschutzgebiete im Donaauraum. Hiezu gibt es schon konkrete Vorarbeiten, denn der Geschäftsführer des österreichischen Nationalparks March-Donau-Auen hat bereits eine Arbeitsgruppe aller Direktoren der Nationalparks im Donaauraum gegründet. Eine Zusammenarbeit mit unserem Arbeitskreis Raumordnung und Umweltschutz wäre mit dieser Arbeitsgruppe anzustreben.
- Es sollen Leitlinien für die umweltgerechte Errichtung von Wasserkraftwerken erarbeitet werden.

Die kulturelle Dimension soll unser Arbeitskreis Kultur und Wissenschaft mit Unterstützung der Donaurektorenkonferenz koordinieren. Als Projekt sollen zumindest 3 kulturelle Stätten zum Weltkulturerbe gemäß der Bestimmung der UNESCO kreiert werden. Ein Thema mit dem sich der Arbeitskreis bereits seit längerer Zeit befasst.

Die touristische Dimension soll von unserer Partnerorganisation, der Internationalen Touristischen Werbegemeinschaft „Die Donau“, koordiniert.

Auch hier sind 2 Projekte vorgeschlagen.

Einerseits ein Marketingkonzept für Nationalparks im Donaauraum und andererseits ein Hotelbewertungssystem.

Den Bereich der Schifffahrt soll die Donaukommission und der Vorsitz im EU-Korridor VII, also dem Leiter unseres Arbeitskreises Verkehr und Schifffahrt, koordiniert werden. Das Projekt ist uns nicht unbekannt:

Es soll eine durchgehende Schifffahrtsrinne mit einer Tiefe von 2,7 m erreicht und damit die Problemstellen für die Schifffahrt an der Donau beseitigt werden.

Die so genannte „sub-regionale“ Dimension soll von uns, der ARGE Donauländer, koordiniert werden. Die „Ländliche Entwicklung“ im Donaauraum, also ein Thema, mit dem wir uns seit letztem Jahr beschäftigen, wurde als Projekt vorgeschlagen.

Vorbehaltlich der Zustimmung der Mitglieder des DCP werden diese Projekte finanziell ausgestattet und sind dann von den Projektträgern umzusetzen.

Die Gründungsmitglieder des DCP, also Österreich, Rumänien, die Europäische Kommission und der Stabilitätspakt haben diesen Vorschlag bereits positiv begutachtet. Derzeit wird er von den Mitgliedern begutachtet, die Stellungnahmen werden eingearbeitet und sollen bei einer Sitzung der „Senior Officials“ des DCP, die spätestens im September zur Vorbereitung der 4. Ministerkonferenz im Herbst in der Ukraine stattfinden wird, beraten werden.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 8.1

„Danube Co-Operation Process“

Die Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten der Arbeitsgemeinschaft Donauländer

- begrüßt den vom Stabilitätspakt für Südosteuropa vorgelegten Entwurf “How to enhance co-ordination and the efficiency within the Danube Co-operation Process – Wie kann die Kooperation und Effizienz innerhalb des DCP verbessert werden;

- nimmt mit Befriedigung zur Kenntnis, dass die Koordination auf jeweils einer vertikalen Ebene innerhalb jeder Dimension und einer horizontalen Koordination

über die sechs Dimensionen erfolgen soll;

- begrüßt die vorgeschlagenen Projekte, da diese einen weiteren Schritt in Richtung Konkretisierung der Zusammenarbeit bedeuten;

- stimmen vorbehaltlich der von den Mitgliedern des DCP noch zu beschließenden Finanzierung der Projekte der Übernahme der Koordination der kulturellen und subregionalen Dimension durch die Arbeitsgemeinschaft Donauländer zu;

- beauftragt die Geschäftsstelle und die Leitung des Arbeitskreises Kultur und Wissenschaft, die weitere Entwicklung genau zu verfolgen und einen entsprechenden Bericht und Beschluss für die Konferenz der Regierungschefs vorzubereiten.

- lädt die Mitglieder in den einzelnen Donaustaaten ein, bei ihren Außenministerien unterstützend für diesen Vorschlag vorstellig zu werden, um die positive Zusammenarbeit im Donaauraum weiter zu fördern.

Tagesordnungspunkt 8.2.

Zentraleuropäische Initiative (CEI)

(Beilage 7)

Geschäftsführer Peter de Martin entschuldigt die Republik Serbien, die die Koordination mit der CEI übernommen hat, und verweist auf die in der Beilage 7 angeschlossene Kurzinfo über die Zentraleuropäische Initiative (CEI). Im Jahr 2008 hat die Republik Moldau den Vorsitz.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 8.2.

„Zentraleuropäische Initiative (CEI)“

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen, und der Republik Serbien für die Koordination gedankt.

Tagesordnungspunkt 8.3.

Versammlung der Regionen Europas (VRE)

(Beilage 8)

Geschäftsführer Peter de Martin, Niederösterreich, verweist auf den als *Beilage 8* angeschlossenen Vierteljahresbericht (aus Aktualitätsgründen ist der 2. Bericht April – Juni angeschossen) über die laufenden und zukünftigen Aktivitäten der VRE, im Besonderen auf die Hauptversammlung in Finnland vom 12. bis 14.11.2008, bei der Neuwahlen für Präsidium und Vorstand stattfinden werden.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 8.3.

„Versammlung der Regionen Europas (VRE)“

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. Die Arbeitskreise und jene Mitglieder, die mit der Vertretung der ARGE Donauländer in den Kommissionen der Versammlung der Regionen Europas, betraut sind, werden ersucht, diese auch weiterhin wahrzunehmen.

Tagesordnungspunkt 8.4.

Internationale Werbegemeinschaft “Die Donau”

(Beilage 9)

Generalsekretärin Ursula Deutsch, Internat. Touristische Werbegemeinschaft „Die Donau“, informiert anhand der als *Beilage 9* angeschlossenen Power-Point-Präsentation über die Aufgaben, Aktivitäten und Strukturen der Werbegemeinschaft. Siehe den aktuellen „Donaupressedienst Juli 2008“ (*Beilage 9.1*)

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 8.4.

Internationale Werbegemeinschaft „Die Donau“

Die Arbeitsgemeinschaft begrüßt die langjährige und gute Zusammenarbeit und ersucht alle Beteiligten, diese im Sinne der Initiativen für den Donaauraum weiter zu führen.

Tagesordnungspunkt 8.5

„Donaubüros“ und Donauveranstaltung im Verbindungsbüro

(Beilagen 10 – 10.5)

Geschäftsführer Peter de Martin berichtet in Vertretung des Donaubüros über die Termine und Vorbereitungen zur Donaukonferenz 2008 (Beilage 10 – 10.5).

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 8.5.

„Donaubüros“ und Donauveranstaltung im Verbindungsbüro

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen.

Die Mitglieder werden eingeladen sich aktiv an der Veranstaltung

Donaukonferenz 2008 am 6. und 7. Oktober 2008 im Verbindungsbüro des Landes

Baden-Württemberg in Brüssel zu beteiligen.

Tagesordnungspunkt 8.6

Nähere Kooperation mit der Internationalen Donauschutzkommission

Geschäftsführer Peter de Martin informiert über die Internationale Donauschutzkommission, deren Generalsekretariat sich im UNO-Gebäude in Wien befindet.

Die Donauschutzkommission arbeitet mit dem Arbeitskreis Verkehr und Schifffahrt eng zusammen und es besteht Interesse auch mit dem Arbeitskreis Raumordnung und Umweltschutz zu kooperieren.

Weiteres wird auf den „Danube Day“, dessen Ziel es ist, das Donaubewusstsein zu heben, hingewiesen. Alle Regionen sind eingeladen am „Danube Day“ dem 29. Juni 2008 Veranstaltungen für die Bevölkerung durchzuführen.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 8.6.

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen und die Geschäftsstelle im Hinblick auf eine nähere Kooperation mit der IPCDR beauftragt, den Kontakt und Informationsaustausch weiter zu pflegen.

Tagesordnungspunkt 8.7.

**Gemeinsame „Präsidentenkonferenz“ der ARGE's Alp, Alpen Adria und Donauländer
zum Hauptthema Klimaschutz, 20. – 21. November 2008,
Pamhagen, Burgenland**

Landeamtsdirektor Dr. Robert Tauber berichtet, dass das Burgenland derzeit den Vorsitz in der ARGE Alpen Adria inne hat, die heuer ihr 30-jähriges Bestehen feiert. Es ist eine Festveranstaltung mit einer gemeinsamen „Präsidentenkonferenz“ der ARGE's Alp, Alpen Adria und Donauländer und einem Symposium zum Thema Klimaschutz vom 20. bis 21. November 2008 in Pamhagen, Burgenland geplant. Zu dieser Veranstaltung

werden nicht nur die Mitgliedsregionen der Alpen Adria sondern auch der Präsident des Ausschusses der Regionen Europas, Luc van den Brande, der Präsident (oder die Präsidentin) der VRE, und die Präsidenten der „Troika“ der ARGE Donauländer eingeladen. Die Einladung wird in den nächsten Tagen erfolgen.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 8.2.

Gemeinsame „Präsidentenkonferenz“ der ARGE's Alp, Alpen Adria und
Donauländer zum Hauptthema Klimaschutz,
20. – 21. November 2008

Der Bericht und die Einladung werden zur Kenntnis genommen.

Tagesordnungspunkt 9

**Berichte und Diskussion über die Beschlussempfehlungen, die Arbeitsprogramme und
Projekte der Arbeitskreise für die 19. Konferenz der Regierungschefs und über die
bisherige Umsetzung der Beschlüsse der letzten Konferenzen der Regierungschefs zur
Zukunftsstrategie**

Tagesordnungspunkt 9.1.

Arbeitskreis Kultur und Wissenschaft

Tagesordnungspunkt 9.1.1

Projektgruppe „Kulturstraße Donau“

Tagesordnungspunkt 9.1.2

Projektgruppe „Kulturelles Erbe“

(Beilage 11 – 11.1)

Tagesordnungspunkt 9.4.

Arbeitskreis Wirtschaft und Tourismus

In Vertretung des erkrankten Leiters des Arbeitskreises Kultur und Wissenschaft Dr. Scherer sowie des entschuldigtem Leiters des Arbeitskreises Wirtschaft und Tourismus, berichtet Geschäftsführer de Martin über die gemeinsame Arbeitssitzung am 17. April 2008 in Győr, Komitat Győr-Moson-Sopron. Die Vorteile dieser gemeinsamen Sitzung sind natürlich auch die gemeinsamen Beschlüsse die als Beilage 11 angeschlossen sind.

Zum Projekt „Essen“ werden die Mitglieder, die noch keine Beiträge geliefert haben, eingeladen umgehend Rezepte und Bilder an den Arbeitskreis Kultur und Wissenschaft zu senden.

Besonders wird auf die Konferenz „Kulturelles Erbe“, die vom 3. bis 5.11.2008 in Wien stattfinden wird, und bei der es auch wieder eine Projektbörse geben wird, hingewiesen.

„Die Wiederbelebung des Veranstaltungskalenders“ soll überregionale und internationale Veranstaltungen, wie Festivals etc. festhalten und über die Homepage beworben werden.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 9.1.

„Arbeitskreis Kultur und Wissenschaft“

Projektgruppe „Kulturstraße Donau“

Der Bericht und die in Beilage 11 angeschlossenene Beschlussempfehlungen werden zur Kenntnis genommen und der Konferenz der Regierungschefs zur Genehmigung vorgelegt.

Tagesordnungspunkt 9.2

Arbeitskreis Verkehr und Schifffahrt

(Beilage 12 u. 12.1)

Tagesordnungspunkt 9.2.1.

Arbeitsgruppe „Die wirtschaftlichen Potenziale der Häfen sekundärer Ordnung

Tagesordnungspunkt 9.2.2

Projektgruppe Radwege

DI Nadine Richter, TINA Vienna, in Vertretung von Arbeitskreisleiter Mag. Otto Schwetz, informiert anhand der beiliegenden Power Point Präsentation (Beilage 12) über die Tätigkeiten des Arbeitskreises Verkehr und Schifffahrt

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 9.2.

Arbeitskreis Verkehr und Schifffahrt

Der Bericht und die in Beilage 12.1 angeschlossenen Beschlussempfehlungen werden zur Kenntnis genommen und der Konferenz der Regierungschefs zur Genehmigung vorgelegt.

Tagesordnungspunkt 9.3

Arbeitskreis Raumordnung und Umweltschutz

**Übertragung des Vorsitzes von der Slowakischen Republik
auf das Komitat Bacs-Kiskun**

Geschäftsführer Peter de Martin gibt bekannt, dass nach der Konferenz der Regierungschefs in Vukovar, Präsident Gábor BÁNYAI, Komitat Bacs Kiskun sein Interesse bekundete die Leitung des Arbeitskreises Raumordnung und Umweltschutz zu übernehmen. Im Einvernehmen mit dem bisherigen Vorsitz fand bei der Sitzung in Kecskemet eine Vorbereitung der Übernahme statt.

Amstdirektor Dr. István Ferenczi, Komitat Bacs Kiskun, versichert, dass die Vorbereitungen bereits voll angelaufen sind. Er ersucht die Mitglieder Delegierte für diesen Arbeitskreis zu nominieren.

Das Datum der nächsten Sitzung wird noch bekannt gegeben.

Tagesordnungspunkt 9.3.1.

Fachliche Arbeitsgruppe Raumplanung

Tibor Nemeth, Slowakische Republik, berichtet anhand einer Power Point Präsentation (Beilage 13) über das Projekt „Donauregionen – Das räumliche Entwicklungskonzept der Interregionalen Kooperation im Donauraum“

Tagesordnungspunkt 9.3.2

Fachliche Arbeitsgruppe Ökologie mit Schwerpunkt Bodenschutz

Die fachliche Arbeitsgruppe Ökologie mit Schwerpunkt Bodenschutz hat eine Position zur Europäischen Union erarbeitet. Die nächste Sitzung ist für 16. bis 17. September 2008 in St. Pölten, Niederösterreich, geplant.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 9.3.

„Arbeitskreis Raumordnung und Umweltschutz“
Übertragung des Vorsitzes von der Slowakischen Republik
auf das Komitat Bacs-Kiskun

Die Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten bestellt den Präsidenten der Generalversammlung des Komitates Bacs-Kiskun, Gábor BÁNYAI, mit der Leitung des Arbeitskreises Raumordnung und Umweltschutz und fordert die Mitglieder auf, umgehend Delegierte für den Arbeitskreis zu nominieren.

Der Slowakischen Regierung wird für die langjährige Arbeit insbesondere in den fachlichen Arbeitsgruppen Raumordnung und Ökologie mit Schwerpunkt Bodenschutz gedankt und ersucht, diese beiden Arbeitsgruppen in der bewährten Form weiterzuführen.

Es ergeht die Einladung, Experten zur Sitzung der fachlichen Arbeitsgruppe Ökologie mit Schwerpunkt Bodenschutz am 16. und 17. September 2008 zu entsenden (Einladung und Anmeldeformular siehe Beilage 13.1 und 13.2)

Tagesordnungspunkt 9.4.

Arbeitskreis Wirtschaft und Tourismus

Zum Arbeitskreis Wirtschaft und Tourismus wurde bereits bei Tagesordnungspunkt 9.1. berichtet.

Tagesordnungspunkt 9.5.

Arbeitskreis Jugend und Sport

Geschäftsführer Peter de Martin lädt zur nächsten Sitzung des Arbeitskreises am 12.6.2008 nach Budapest, Ungarn ein.

Tagesordnungspunkt 9.6.

Arbeitskreisübergreifende Projektgruppe

„Ländliche Entwicklung“

Die nächste Veranstaltung zur „Ländlichen Entwicklung“ ist in Bacs-Kiskun geplant.

Tagesordnungspunkt 10

Arbeitskreisübergreifende Projekte:

Tagesordnungspunkt 10.1

Projekt Donauhanse; weitere Entwicklung

Mag. Dr. Gerhard Jakisch, Magistrat Wien, berichtet ausführlich anhand der in Beilage 14 angefügten Power-Point-Präsentation über das Projekt Donauhause.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 10.1.

Projekt Donauhause; weitere Entwicklung

Der Bericht wird zur Kenntnis genommen und Wien für diese wichtige Initiative gedankt.

Tagesordnungspunkt 11

Resolutionen

Es gibt keine Vorschläge für Resolutionen.

Die vom Arbeitskreis Verkehr und Schifffahrt vorgelegte Resolution, wird bei der Konferenz der Regierungschefs unter diesem TOP vorgelegt.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 11

“Resolutionen“

Die Arbeitsgruppe der Leitenden Beamten beauftragt das Redaktionskomitee, die Resolution des Arbeitskreises Verkehr und Schifffahrt für die Konferenz der Regierungschefs, wenn dies notwendig wird, zu aktualisieren.

Tagesordnungspunkt 12
Vorsitz im Jahr 2010 und folgende Jahre

Das Land Oberösterreich hat sich bei der Konferenz der Regierungschefs bereit erklärt, im Jahr 2009 den Vorsitz zu übernehmen

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 12

“Vorsitz im Jahr 2010 und folgende“

Die Mitglieder danken dem Land Oberösterreich für die Bereitschaft, im Jahr 2009 den Vorsitz zu übernehmen.

Vorsitz 2009: Land Oberösterreich, Österreich

Tagesordnungspunkt 13
Vorbereitung der 19. Konferenz der Regierungschefs
am 24. Oktober 2008
in Tulcea

Die Vorbereitungen für die Abhaltung der Konferenz der Regierungschefs im Oktober sind im Laufen und werden in Übereinstimmung mit der Geschäftsstelle durchgeführt.

Tagesordnungspunkt 14
Termine
(Beilage 15)

Der Geschäftsführer lädt die Teilnehmer ein auf die Homepage zu sehen und erinnert an die wichtigsten Termine (Beilage 15).

Weiters gibt er bekannt, dass die Konferenz der Jugendbotschafter vom Herbst 2008 auf das Frühjahr 2009 verlegt wird.

Beschluss zu Tagesordnungspunkt 14.1.

“Abgabetermin für die Tagungsunterlagen
für die 19. Konferenz der Regierungschefs“

***Der Abgabetermin 12. September 2008, für Berichte, Anträge und
Beschlussempfehlungen für die 20. Konferenz der Regierungschefs bei der
Geschäftsstelle wird genehmigt.***

Tagesordnungspunkt 15

Allfälliges

Keine Wortmeldungen

Der Vorsitzende Landesamtsdirektor Dr. Werner Seif dankt den Dolmetschern, allen Teilnehmern und Mitarbeitern für die gute Vorbereitung und die Sitzungsdisziplin. Dem Vorsitz, Region Tulcea, dankt er für die Gastfreundschaft und das Rahmenprogramm.

Für die Geschäftsstelle und
die Richtigkeit dieses Protokolls:



(Peter de Martin)
Geschäftsführer

Gesehen!



(Dr. Werner Seif)
Vorsitzender der Arbeitsgruppe
Der Leitenden Beamten



Gertrude Enzinger
Schriftführerin

Beilagen:

1. Teilnehmerliste
2. Grußworte des Vorsitzenden Landesamtsdirektor Dr Seif
3. Tagesordnung
4. Bericht des Vorsitzenden Landesamtsdirektor Dr. Seif
 - 4.1. Danube Summit Programm
5. Gemeinsame Erklärung NEU
 - 5.1 Verfahrensregeln NEU
6. Donaukooperationsprozess
 - 6.1 Stabilitätspakt
7. CEI
8. VRE - Vierteljahresbericht
9. Bericht Internationale Werbegemeinschaft „Die Donau“
 - 9.1 Pressedienst Werbegemeinschaft Mai 2008
10. Protokoll Vorbesprechung zur Donaukonferenz 2008
 - 10.1 Programmentwurf
 - 10.2 Teilnehmerliste Vorbesprechung April 2008
 - 10.3 Fragbogen
 - 10.4 Danube Market
 - 10.5 Lageplan
11. Beschlussempfehlungen Arbeitskreis Wirtschaft und Tourismus u. Kultur und Wissenschaft
 - 11.1 Protokoll AK Sitzung AK Kultur und Wissenschaft
12. Bericht AK Verkehr und Schifffahrt
 - 12.1 Beschlussempfehlung AK Verkehr und Schifffahrt
13. PPP Donauregionen
 - 13.1 Programm 16.9.2008
 - 13.2 Anmeldeformular 16.9.2008
14. Donauhause Projekt
15. Terminkalender